

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Rusia, no quiere hacer el primo. Y en el seno del Comité de Londres ha dicho que los gastos de la retirada de «voluntarios» deben pagarlos Italia y Alemania, que son quienes enviaron sus tropas a España.

Y esa verdad tan elocuente, ha extrañado aún a los políticos de las democracias.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Blinard, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, jueves 2 de Junio de 1938

III Época—Año VIII

Núm. 574

La retaguardia facciosa está atacada por el virus de la descomposición, al paso que la nuestra acrecienta su unidad y su moral de guerra

UN FINAL PREVISTO

La descomposición de la retaguardia facciosa

Jamás hemos dudado de que uno de los principales efectos que había de producir nuestra resistencia, sería la desarticulación de la retaguardia facciosa.

Los rebeldes pregonaron con insistencia entre sus filas que la guerra sería de corta duración. Los capitostes de la traición contaban con que la formidable ayuda de Alemania e Italia, daría al traste con nuestra resistencia. Y la guerra al prolongarse meses y más meses, contrariando todos los cálculos de los Estados Mayores italo alemán, vino a producir primero un estado de malestar entre la retaguardia engañada que había de traducirse después en protestas unánimes.

Ha contribuido a crear este estado latente de descomposición que ya es imposible disimular en la retaguardia facciosa, la presencia y la conducta de los invasores extranjeros. Franco y los demás generales traidores al pedir su ayuda, creyeron que vencer al pueblo español sería cosa de contadas semanas. Se equivocaron al principio al creer que podrían apoderarse de todo el país sin que se les opusiera demasiada resistencia.

De haber ganado en los primeros meses, el asunto de los extranjeros no habría ocasionado problema. Alemanes e italianos se hubieran instalado en España, como lo han hecho en la zona rebelde, y habrían desplazado a los militares españoles y a los hombres de derecha para sustituirlos por agentes nazis y confidentes de Mussolini.

Más, al tener que enfrentarse con nuestra tenaz resistencia, el problema se ha hecho insoluble porque al correr del tiempo, la población civil de las ciudades que viven bajo el yugo fascista, se han dado cuenta del verdadero carácter del movimiento «nacionalista» surgido no para salvar a la patria del comunismo, sino para entregarla a la ambición de los dictadores extranjeros.

El conocimiento de la realidad, ha hecho posible que se fuera incrementando un movimiento de odio de los elementos reaccionarios españoles hacia los tiranos extranjeros.

La rebelión del fuerte de San Cristóbal no ha sido como al principio pudo suponerse, un simple motín, sino que es el indicio de un gran movimiento de opinión que se ha ido formando contra Franco y sus aliados de Berlín y Roma.

Ha sido el desbordamiento—quizá algo prematuro para surtir efecto—de todo un proceso que se ha gestado en el transcurso de veintidós meses de humillaciones y penalidades.

La «causa» de Franco que es, en suma, la «causa» de Hitler y Mussolini, tiene una herida de muerte. Una herida que no ha sido abierta por las bayonetas republicanas, sino por la propia conducta de los traidores y de sus amos extranjeros.

De momento, los esbirros de Salamanca se han apresurado a taponar esa brecha por la cual se les escapaba la única posibilidad a que pueden aspirar: alargar la guerra y con ello el sufrimiento del pueblo español, ya que no pueden vencerlo.

Pero cuando las cosas que surgen al exterior representan los efectos de una causa interna y crónica, no es posible impedir sus manifestaciones, sino únicamente aplacarlas, acallarlas bruscamente, violentamente, con lo cual, sin embargo, no se consigue sino exacerbar el mal.

Y la explosión de protesta y de odio hacia el invasor, contenida y acallada momentáneamente en Pamplona, surge

INCISOS

Contrastes

EN buena doctrina política y social, se ha convenido en que quienes dificultaban el avance hacia la Igualdad y obstruían el camino que debía recorrer el mundo para llegar al mayor grado posible de perfección, eran aquellos que aspiraban a conseguir grandes beneficios a costa de escasos esfuerzos.

La guerra, aun habiéndose llevado muchas injusticias y dado al traste con buen número de immoralidades, no ha logrado todavía desterrar este defecto, que debemos convenir, nos perjudica enormemente. Si en épocas normales, el afán de crearse una posición desahogada a costa en la mayoría de los casos, del bienestar colectivo producía graves trastornos, ahora, en momentos tan difíciles, es natural que los produzca cien o mil veces mayores.

Hay muchos aún que piensan que la guerra ha venido para ofrecerles un puesto destacado o a proporcionarles unos miles de pesetas al mes. Y ese afán de conseguir todas las ventajas sin ofrecer ningún sacrificio, se manifiesta de muy distintas formas. Abandan los que prefieren la ociosidad al trabajo; los que quisieran disfrutar del triunfo, sin hacer nada para conseguirlo; los que quieren adquirir alimentos y aún golosinas, sin aportar su colaboración para procurárselas o merecerlas; los que ansían encontrar a mano un buen refugio, si otro se encarga de construirlo; los que, en fin, buscan la forma de vivir a expensas de la guerra, en vez de emplear sus energías para servirla.

El espíritu comodón, que se dice es innato en el pueblo español lejos de haber desaparecido, subsiste, aunque, justo es confesarlo, en menor proporción. Pero... precisa la desaparición completa de esa predisposición, producto de un enviciamiento

de repente en Málaga. ¿Se reprime también? No importa, si más tarde o más temprano, ha de resurgir avasalladora para denunciar ante los ojos del mundo a los traidores que han vendido nuestra patria y a los asesinos de fuera que creyeron posible colonizarla.

La frase lapidaria de Prieto viene ahora a nuestra memoria. «Ganará la guerra el que tenga la retaguardia más sana». Al paso que la nuestra se curaba de pequeñeces, de odios personales y adquiría unidad, cohesión, voluntad, espíritu de sacrificio, el conglomerado faccioso se ha descompuesto en un mar de celos, de ambiciones y de bajos e inconfesables apetitos.

Con solo resistir, cor seguiremos que sean los mismos traidores los que nos deparen la mejor ocasión para conquistar la victoria a que tenemos derecho.

de muchos años, ocasionado por el sistema capitalista, cuya meta era llegar a tener el máximo, habiendo trabajado el mínimo.

La guerra, con su cruel realismo, nos plantea problemas, a los cuales no es posible solucionar, sino modificando los fundamentos mismos de la actual estructuración social. Y es necesario sustituir la desidia, por la diligencia; la ambición por el desinterés; la pereza por la actividad febril; la apatía, por el entusiasmo, y posponer al bien propio el colectivo.

Si no lo hacemos así todos, corre un riesgo. El de no haber conseguido, al aplastar al fascismo, destruir las causas que engendraron este azote de la Humanidad que no son otras sino esa vagancia y esa ambición de unos pocos que aspiran a disfrutar de todas las comodidades que la vida ofrece, a costa del esfuerzo de los más, que cargan por añadidura con todas las privaciones

Y esta lucha, camaradas, cuesta demasiada sangre para dejar las cosas como estaban y permitir que un puñado de desaprensivos—que siempre los hay—intentaran pasarse de listos ocupando las vacantes de aquellos odiosos capitalistas y vividores de antaño que, a costa de tanto dolor, va eliminando el pueblo español.

DIÓGENES

Subdelegación Marítima de Mahón

SUBASTA

De acuerdo con las condiciones que se fijan en el tablón de anuncios de esta subdelegación Marítima, se efectuará una subasta del casco palo, botafón, anclas y cadenas del velero «Pilar», varado en Cala Apartián de este puerto.

Mahón 28 de Mayo de 1938.—Federico Garay. 3-3

Eléctrica Mahonesa y Energía Eléctrica (socializadas)

No resultando posible seguir facturando el fluido eléctrico a los precios que, por disposición de los Ayuntamientos, se han venido aplicando desde Agosto 1936, esta Sociedad sometió un detenido y justificado informe a estudio de las Autoridades y Junta Central de Abastos de Menorca.

De conformidad con la ponencia de Industria y Comercio de la citada Junta Central y con la aprobación del señor Delegado del Gobierno de la República, se aplicará la siguiente tarifa en los suministros realizados por esta entidad en Mahón y demás pueblos servidos con nuestro fluido eléctrico.

Alumbrado por contador, pesetas 1'70 kw.

Fuerza motriz por contador, 1'30 kw. Alumbrado a tanto alzado de 10 vatios, pesetas 3'90 mes.

Alumbrado a tanto alzado de 15 vatios, pesetas 7'50 mes

Mínimo mensual de alumbrado por contador, 2'50.

Mínimo mensual de fuerza motriz hasta tres caballos, pesetas 4'00.

Estas tarifas no incluyen impuestos, arbitrios ni timbre, que se cargarán aparte y se aplicarán ya en los próximos recibos, quedando suprimidas eventuales concesiones sin otra notificación especial.

Mahón 31 de Mayo de 1938.—El Comité de Dirección.

Llar Catalana

Hannover 21, Teléfono 108

El proper dissapte dia 4, a les set de la tarda, es portará a terme un acte de concert, els detalls del qual figuren en programes apart

Les invitacions per a assistir-hi podran ésser recollides el divendres dia 3 de tres a quatre de la tarda.

L'acte tindrà lloc en el local social de l'Entitat. 1-2

Casa de Andalucía

Habiéndose preparado una reunión familiar para el domingo próximo día 5 a las 7 tarde, se avisa a todos los socios, que para poder entrar, será necesario vayan provistos lo mismo él que sus familiares, de la correspondiente invitación pudiendo recoger éstos todos los días laborables de 6'30 a 8'30 de la tarde en la Secretaría de esta Sociedad.

Al Socio que por cualquier causa no haya podido recoger la invitación presentará el correspondiente carnet.

Secretariado Antifascista de Mallorca

Se recuerda a todos los afiliados que el próximo domingo día 5 a las diez de la mañana, se celebrará Asamblea General ordinaria en el domicilio social, García Hernández 4, con arreglo al siguiente orden del día: cuentas; dimisión del Comité; elección de nuevos directivos.

Dada la importancia se ruega la asistencia de todos. 1-3

Compro sellos usados de España y Extranjero. Mariscal Foch 2 y 8.

En un gran combate aéreo, la aviación de la República abatió 12 aviones rebeldes. Nosotros perdimos 5 que cayeron en nuestras líneas, salvándose sus tripulantes

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Con intenso apoyo de artillería, los facciosos atacaron nuestras posiciones inmediatas a Puebla de Segur, siendo rechazados rotundamente después de dos horas de lucha, en la que los atacantes sufrieron extraordinario número de bajas.

LEVANTE.—Los facciosos han continuado su intensa presión, luchándose encarnizadamente en los diferentes sectores de este ejército.

En las proximidades de Puebla de Valverde el enemigo ocupó Batillejo y Las Vaciosas.

En el sector de Vallbona nuestras tropas reconquistaron las posiciones de Cencerros y el Coto.

Los rebeldes atacaron apoyados con mucha artillería y aviación, pero fracasaron rotundamente en sus repetidos ataques al Vértice Morrón.

La aviación republicana entabló combate con gran número de aparatos italo-alemanes que pretendían bombardear nuestras posiciones, consiguiendo derribar 12 de ellos. Nosotros perdimos 5, que cayeron todos en nuestras líneas, resultando 4 pilotos heridos y uno ileso. Ante la dura derrota sufrida, los restantes aviones facciosos huyeron.

ANDALUCÍA.—En el sector de Porcuna, nuestras fuerzas realizaron un avance de dos kilómetros de profundidad, ocupando posiciones entre Marchena y Martín Alcaide.

En los demás ejércitos sin novedad.

AVIACION

En una de las agresiones intentadas anteanoche contra Valencia, uno de los aviones rebeldes se internó en la zona portuaria arrojando algunas bombas que provocaron el hundimiento del mercante inglés «Penhallye London».

González Peña, Segundo Blanco y el Director de Sanidad, visitan Granollers

Barcelona.—Los ministros señores Peña y Blanco visitaron ayer la ciudad de Granollers, criminalmente bombardeada por la aviación facciosa. Visitaron el Ayuntamiento y los hogares afectados por la agresión italo-alemana, pudiendo constatar que, aún en medio del gran dolor porque pasa en estos momentos la ciudad, la reacción entre los ciudadanos es enérgica y por todas partes se comprueba un sentimiento de odio hacia los invasores y una moral más firme de continuar la lucha.

El Director General de Sanidad visitó también Granollers, manifestando a su regreso que los servicios sanitarios habían funcionado de manera admirable y que el 85 por ciento de las víctimas eran mujeres y niños.

«Gaceta de la República»

Barcelona.—La «Gaceta de la República» inserta una orden disponiendo que la Aduana de Mahón, funcione con categoría de Principal, mientras dure la actual incomunicación con Mallorca.

Declaraciones de Alvarez del Vayo

Barcelona.—Alvarez del Vayo, ministro de Estado, ha hecho al periódico «El Socialista» interesantes declaraciones sobre diversos asuntos de actualidad.

Hablando del reciente bombardeo de Alicante, Alvarez del Vayo dijo:

Hay que señalar que es siempre cuando nuestra situación militar se consolida, que los rebeldes se ceban contra la población civil. Los Estados Mayores de los invasores están sin duda firmemente decididos a contrariar sus decepciones militares por violentos ataques contra la retaguardia, cuyo exterminio representa el ideal de guerra de Hitler. La concepción totalitaria parece la anulación de la población no combatiente. Pero los invasores no han comprendido que en España los excesos bárbaros, lejos de abatirnos, nos hacen más fuertes y decididos.

Tratando a continuación de la retirada de combatientes no españoles, el ministro de Estado señala que, según el acuerdo del 4 de Noviembre, el reestablecimiento del control no debía preceder más que en muy poco tiempo al comienzo de la retirada. Pero con el fin de acelerar la aceptación de una fórmula que allanase las dificultades a los que contraría el convenio anglo italiano, el panorama ha sido modificado y se le hace coincidir la vuelta al control con el principio del censo.

Se quiere a todo precio aislar la España republicana, mientras que se deja a los rebeldes la amplia libertad de un control marítimo ilusorio. En lo que respecta al censo mismo, está claro que se busca complacer a los Estados totalitarios renunciando al cómputo por categorías, sobre el cual, al principio había acuerdo y que hubiera seguido a la evacuación proporcional.

Alvarez del Vayo, considera la situación internacional como extremadamente crítica. Tanto tiempo como se tolera la agresión a España y la que está a punto de desencadenarse contra Checoslovaquia, el peligro de una conflagración general subsistirá. Y la jornada del 22 al 23 de Mayo demuestra, lo mismo que cuando el acuerdo de Nyon, que una acción conjunta de Inglaterra y Francia es suficiente para hacer reflexionar a Berlín.

En cuanto a Checoslovaquia, es aquel un país, dijo Alvarez del Vayo, que ama apasionadamente su independencia, que es presidida por un hombre como Mr. Benés y que posee un ejército que permite movilizar en seis horas 80.000 hombres. La parte anti-henleiniana del territorio sudete, no quiere fener la suerte de Austria y Checoslovaquia resistirá a la agresión. Checoslovaquia tiene toda la simpatía de la España republicana.

En fin, abordando el objeto de la Sociedad de Naciones, Alvarez del Vayo dijo que las pequeñas potencias miran con decepción hacia Ginebra. El marco del sistema disminuye y no por culpa nuestra, las combinaciones son poco numerosas. O bien un triángulo Francia-Inglaterra-Alemania, cosa que yo estimo actualmente irrealizable, a otro frente de paz que comprenda Francia, Inglaterra, Rusia y todas las pequeñas potencias. Si se quiere colocar a España entre esas pequeñas potencias, que sea así, aunque yo estoy seguro que un país saldrá muy fuerte de la guerra y que pesará mucho en el orden internacional.

De la reunión del Subcomité de No Intervención. Rusia no quiere cargar con los gastos ocasionados por la ambición fascista

Londres.—En los círculos políticos es objeto de muchos comentarios la actitud de Rusia en la reunión del lunes del Subcomité de No Intervención. Los reunidos estimaron que en principio los gastos que ocasionaría la retirada de voluntarios debían fijarse en dos millones y medio en vez de un millón como se habían indicado en la primera reunión.

El representante soviético manifestó que su país no estaba dispuesto a pagar parte de estos gastos, añadiendo que los países fascistas que habían llevado a España sus tropas, eran los únicos que debían sufragar los gastos de la retirada. La reunión del lunes se dedicó a estudiar la parte financiera del proyecto, por lo cual se espera la sesión de hoy, a fin de conocer los últimos detalles, aunque ya se habla en Londres de que el Subcomité tendrá que celebrar otra reunión el martes próximo.

El diario fascista francés «Le Jour» ataca a Rusia por su actitud en el seno del Subcomité. En cambio, el derechista «L'Ouvre» dice que su posición está plena de buen sentido.

En general, se considera que es factible que dentro un mes haya podido empezar la retirada de los «voluntarios», pero no se oculta el temor de que Hitler y Mussolini agotarán todas las posibilidades para ganar tiempo y en último extremo boicotarán el proyecto.

Movimiento de buques británicos

Gibraltar.—Los destroyers «Grenville», «Garland», «Gypsy», «Grafton», «Gallant», «Greyhound», «Glowrow», «Grenade» y «Griffin», efectúan actualmente servicios de patrulla contra la piratería en el Mediterráneo.

Desertores del campo rebelde en Gibraltar

Gibraltar.—Cuatro soldados del campo faccioso han logrado evadirse la noche última y se han presentado esta mañana a la población.

Las desertiones son cada día más numerosas: las patrullas franquistas han sido reforzadas. Ha sido dada la orden de disparar contra «los sospechosos de evasión».

Radio-Burgos comenta «La jornada de solidaridad» celebrada por Italia

Hendaya.—En su emisión de hoy, Radio-Burgos comentando «La jornada de solidaridad con España nacionalista» celebrada el domingo en toda Italia, ha declarado que ella significa «la voluntad firme y decidida del Duce, en prestar su ayuda material y moral a la España de Franco, hasta la victoria definitiva».

Las razones de la intervención italiana en España

Lugano.—Toda la prensa italiana fascista dedica grandes artículos a la solidaridad italo española.

El «Giornale d'Italia» publica un artículo de Virgilio Gayda, en el cual se dice claramente que Italia no busca en España ninguna ventaja política o territorial, sino que quiere solamente ayudar a los nacionalistas a liberar a España de toda manumisión ideológica o política extranjera.

Todas las estaciones de radio de la España rebelde que se captan, radían hoy los himnos fascistas italianos.

La prensa inglesa dice que hay que actuar inmediatamente

Londres.—Un importante diario londinense bajo el título «Hay que actuar ahora mismo», escribe:

«El embajador de España señor Azcárate ha notificado al Gobierno inglés que si los raids de los aviones rebeldes sobre las ciudades abiertas continúan, tendrán que llevarse a cabo represalias».

Declaramos que nos repugnan tales procedimientos de guerra, pero el Gobierno español ha tenido por lo menos la decencia de anunciar por anticipado su decisión, por si ello es posible de evitar al notificar esta medida.

Esta decisión no ha sido tomada sino después de provocaciones de la más extrema gravedad y después de repetidas protestas que han resultado totalmente ineficaces.

Sobre el Gobierno inglés—continúa el periódico—pesa ahora una grave responsabilidad, puesto que ya sabe, a no ser que se haga luego verdaderamente eficaz para evitarlo, que los bombardeos aéreos de ciudades abiertas se intensificarán.

En Febrero último Mr. Eden anunció que el Gobierno inglés había podido formar un proyecto relacionado con los bombardeos de ciudades y que sería presentado a los dos bandos. ¿No es un momento oportuno para presentarlo rápidamente? Si lo rechazan, la responsabilidad caerá sobre ellos, pues el Gobierno británico tiene la obligación de actuar ahora mismo a fin de evitar de una vez los bombardeos de ciudades abiertas no se repitan.

Entrevista Azcárate-Halifax

Londres.—El embajador de España en Londres señor Azcárate ha estado esta mañana en el Foreign Office a entrevistarse con lord Halifax, al cual expuso que su Gobierno había respetado el llamamiento dirigido a las dos partes en lucha en España y ha dado pruebas de la mayor voluntad para evitar el bombardeo de ciudades abiertas en el territorio controlado por los facciosos. Pero la acción internacional que se prometió, no se ha llevado a cabo y esta mortalidad no puede continuar.

Los bombardeos repetidos de Barcelona y otras poblaciones de la España leal, deben conducir inevitablemente a tomar represalias.

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 tarde y a las 10 DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 10 noche

LUNES a las 6'30 y a las 10

Reposición de la colosal obra española

La hija de Juan Simón por Angelillo, Mannel Arbó, Pilar Muñoz, Carmen Amaya, etc.

Pronto:

¡Guernica!!

Guerra en el campo

Yo no quiero irme a la cama

¡¡Esto es música!! etc.